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ДИ НА СТИ ЈА ХАБ ЗБУР ГА ПОД НАД ЗО РОМ  
ЈУ ГО СЛО ВЕН СКЕ ДИ ПЛО МА ТИ ЈЕ (1918–1940)

СА ЖЕ ТАК: Пред мет ра да са др жан је у на ме ри да се пред ста ви фе но мен 
стра ха од ре ста у ра ци је ди на сти је Хаб збур га на ау стриј ски или ма ђар ски пре-
сто, у го ди на ма на кон Пр вог свет ског ра та. Пом но над гле да ње хаб збур шких 
при ста ли ца у по ме ну тим зе мља ма, као и са ме вла дар ске по ро ди це, пре ко 
зва нич них ди пло мат ских ор га на у ино стран ству, ко ји ма је на ме њен за да так 
да пра те и су зби ја ју про па ган ду и пре тен зи је Хаб збур га, де мон стри ра ре ше ност 
по ли тич ке ели те Кра ље ви не СХС / Кра ље ви не Ју го сла ви је да буд но мо тре на 
по те зе сврг ну те ди на сти је. Те жња да се де ми сти фи ку је уло га Ри мо ка то лич ке 
цр кве и боч не гра не раз вла шће не ло зе у оп штим кре та њи ма ве за ним за об но-
ву ути ца ја у Сред њој Евро пи то ком ме ђу рат ног пе ри о да, је сте још јед на од 
су штин ских од ли ка овог члан ка. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Хаб збур зи, Зи та Хаб збур шка, Ото Хаб збург, Ал брехт 
Хаб збур шки, Ва ти кан, Ми лан Сто ја ди но вић 

Упра во због при ро де са ме вла сти, зна чај ди на сти је Хаб збур га за про сто-
ре на ко ји ма се сто ле ћи ма про те за ла њи хо ва власт био је не мер љив. На и ме, 
вла да ју ћи дом био је кључ ни ин те гра тив ни фак тор ра зно род них про вин ци-
ја, са бра них под ње го вим скип тром. По кра ји не са сна жним са мо бит но сти ма, 
об је ди ња ва ло је је ди но то што су би ле на след ни по сед ку ће Хаб збур га. Сто га 
је ди на сти ју, као не за ме њи ви ко хе зив ни чи ни лац из ра зи то хе те ро ге них обла-
сти, би ло не за ми сли во ис ти сну ти из про ра чу на при ли ком до ми шља ња о суд-
би ни др жа ве по зна те под на зи вом Ау стро у гар ска мо нар хи ја; ко јој је као уни-
вер за ли стич кој, фе у дал ној др жав ној тво ре ви ни сред њо ве ков ног ти па, је ди на 
исто риј ска кон стан та био ди на стич ки прин цип. Уне ко ли ко по спе шен то ком 
ре ке Ду на ва и до ми нант ном ри мо ка то лич ком ве ро и спо ве шћу по да ни ка.1

1 А. Џ. П. Теј лор, Хаб збур шка мо нар хи ја 1809–1918: Исто ри ја Ау стриј ске ца ре ви не и 
Ау стро у гар ске, Бе о град 2001, 10–13; Čarls V. In grao, Hab zburš ka mo nar hi ja 1618–1815, Be o grad 
– No vi Sad 2014, 6–20; Хер ман Вен дел, Хаб збур зи и ју жно сло вен ско пи та ње, Но ви Сад 2022, 
13–14; Be nja min Cur tis, The Hab sburgs: The Hi story of a Dynasty, Blo om sbury 2013, 1–5. 

UDC 323.1(436-89)”1918/1940”
UDC 929.52HABSBURG
https://doi.org/10.18485/ms_zmsi.2024.109.8
ОРИГИНАЛНИ НАУЧНИ РАД
При мљен: 20. 11. 2023.
При хва ћен: 29. 11. 2023.



126

Из би ја њем Пр вог свет ског ра та, дра ма тич но је ак ту е ли зо ва но на ци о-
нал но пи та ње уну тар Мо нар хи је. Про кла мо ва ни рат ни ци ље ви Кра ље ви не 
Ср би је, од но сно њен ју го сло вен ски про грам, ја сно све до че то ме у при лог. 
Но, и по ред то га, ње но рас та ка ње ни је се из ри чи то пред ви ђа ло у вр ху си ла 
Ан тан те. На про тив, очу ва ње Двој не мо нар хи је, пре у ре ђе не на фе де рал ној 
осно ви, озбиљ но је фи гу ри ра ло у за ку ли сним ди пло мат ским ку ло а ри ма, пла-
ше ћи по бор ни ке ује ди ње ња Ју жних Сло ве на под окри љем Кра ље ви не Ср бије.

По др шка кон цеп ту фе де ра ли за ци је (ко ји је имао ду гу пред и сто ри ју), 
да ва ла је им пулс де ло ва њу за го вор ни ка ре ше ња ју жно сло вен ског пи та ња у 
окви ру Ау стро у гар ске. За ступ ни ци да те иде је, би ли су нај ак тив ни ји с кра ја 
1917. и по чет ком 1918. го ди не, на сто је ћи да ин тер на ци о нал но афир ми шу са-
мо свој ност по кра ји на из ко јих су по ти ца ли. Чак ни пред сед ник Сје ди ње них 
Аме рич ких Др жа ва, Ву дро Вил сон на сто је ћи да се па рат ним ми ром одво ји 
Аустроугaрску од Не мач ке, у свом чу ве ном про гра му од че тр на ест та ча ка, 
об ја вље ном 8. ја ну а ра 1918. го ди не, не по ми ње не за ви сност за обес пра вље не 
на ро де у ње ном са ста ву, већ ис кљу чи во ау то но ми ју у окви ру ста рих, ре гио-
нал них гра ни ца, сма тра ју ћи да ће оне би ти по де сне за одр жа ње ми ра у том 
де лу Евро пе. По ку шај мла дог ца ра/кра ља Кар ла Хаб збур га, да у до го во ру 
са аме рич ким пред сед ни ком ство ри не ко но во, мо дер но фе де рал но Све то 
рим ско цар ство, пре тр пео је не у спех. Би ло је не мо гу ће пре ки ну ти хаб збур шко 
„ва зал ство” Не мач кој или пак об у зда ти на ци о на ли зме по тла че них на ро да. 
Уз то, др жав ни апа рат, убр зо је им пло ди рао под при ти ском цен три фу гал них 
си ла, би ва ју ћи до мак си му ма ис тро шен рат ним на по ри ма.2

Си нер ги ја про па сти хаб збур шке иде је ком про ми са на спољ но по ли тич-
ком пла ну и по тре са ин тер них дру штве них про це са, на не ла је ау то ри те ту 
Кар ла I (IV) не на док на ди ву ште ту. Дан пре не го што је про гла ше на Ре пу бли-
ка Не мач ка Ау стри ја (12. но вем бра 1918), он се од ре као свог уде ла у во ђе њу 
др жав них по сло ва, иа ко се гр че ви то др жао сво јих су ве рен ских овла шће ња. 

2 Ка трин Орел, Сред ња Евро па: Од иде је до исто ри је, Бе о град 2012, 227–244; Јов. Н. 
То мић, Ју го сла ви ја у еми гра ци ји: Пи сма и бе ле шке из 1917, Бе о град 1921, 188–224; Ivan Meš tro vić, 
Uspo me ne na po li tič ke lju de i do ga đa je, Za greb 1969, 53–54, 104–106; О одр жа њу ре фор ми сане 
Ау стро у гар ске, је дан од са вре ме ни ка за бе ле жио је у свом днев ни ку 27. фе бру а ра 1918. годи-
не сле де ће за па жа ње: „Ау стри ја је пред ди ле мом: или да про пад не или да се пре по ро ди и 
по ста не сил ни ја, не го икад. Но ви цар Кар ло ми сли овом при ли ком да оства ри дав на шњи сан 
бив шег пре сто ло на след ни ка Ру дол фа и Фран ца Фер ди нан да, да од Ау стри је ство ри ве ли ко 
фе де ра тив но сло вен ско цар ство. А ни кад згод ни је при ли ке: Укра ји на, де ло ру ку ау стриј ских, 
већ је ство ре на, ва зал на Пољ ска је рас по ло же на пре ма Ау стри ји, ју го сло вен ски пи је монт 
Ср би ја са Цр ном Го ром је по ко ре на, Ру си ја је леш, пре ма то ме сад је мо ме нат да се ство ри 
фе де ра тив на др жа ва из уже Ау стри је, Ју го сла ви је, Че хо-Сло вач ке, Ма џар ске, Пољ ске и 
Укра ји не, огром на др жа ва од не ких 100 и ви ше ми ли о на, ко ја би за ме ни ла Ру си ју. То је уто-
ли ко лак ше, што су за то и на ши са ве зни ци, Вил сон, Лојд Џорџ, а не ки дан на ме ђу са ве знич-
кој кон фе рен ци ји со ци ја ли ста у Лон до ну, ме ђу оста лим тач ка ма, тра жи се са мо о пре де ље ње 
ау стриј ских на род но сти, али ни је оба ве зно ван окви ра Ау стри је, на про тив се ис ти че же ља 
да она по ста не фе де ра тив на др жа ва. Зар је ико мо гао по ми сли ти да ће нам овај рат до не ти 
про паст Ру си је, а пре по ро ђај и оја ча ње Ау стри је!”. Ми лош Мо ско вље вић, У Ве ли кој ру ској 
ре во лу ци ји: Днев нич ке бе ле шке, прир. Мом чи ло Исић, Бе о град 2007, 171; Ubav ka Osto jić-Fe jić, 
Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve i Sr bi ja 1914–1918, Be o grad 1994, 164–168; Ђор ђе Стан ко вић, Ни
ко ла Па шић: Са ве зни ци и ства ра ње Ју го сла ви је, За је чар 1995, 247–251, 269–273; La rry Wolff, 
Wo o drow Wil son and the re i ma gi ning of Ea stern Eu ro pe, Stan ford, Ca li for nia 2020, 58–60, 74–78, 
96–99; Adam Tuz, Po top: Ve li ki rat i pre kra ja nje svet skog po ret ka, 1916–1931, Be o grad 2019, 18–22, 
253–255; Жан-Пол Блед, Аго ни ја јед не мо нар хи је: Ау стро у гар ска 1914–1920, Бе о град 2020.
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Окол ност да ни ка да ни је био при мо ран да фор мал но аб ди ци ра, мо же се у вели-
кој ме ри при пи са ти прег ну ћу ше фа вој не ми си је Ве ли ке Бри та ни је, Едвар да 
Лај ла Стра та, под чи јом су се за шти том нашли Хаб збур зи, да по сва ку це ну 
са чу ва њи хо ве вла дар ске пре ро га ти ве. За хва љу ју ћи ње му из о ста ла је зва нич-
на де тро ни за ци ја и омо гу ће но је по ро ди ци да до спе до свог но вог уто чи шта 
у не у трал ној Швај цар ској, 26. мар та 1919. го ди не. Не из о став но је по треб но 
на гла си ти да се Страт за у зео за ди на сти ју, пре вас ход но у свој ству иза слани ка 
кра ља Џор џа V, по чи јим упут стви ма је по сту пао. На кло ност бри тан ске поли-
ти ке пре ма пре тен зи ја ма Хаб збур га, мо же се уо чи ти и ју на 1920. го ди не. Оби-
ла зе ћи Ма ђар ску, де ле га ци ја ен гле ских син ди кал них и рад нич ких удру жења 
вр ши ла је „ан ке ту о по ли тич ком ста њу” у зе мљи, за кљу чив ши да је „бе ли 
те рор” био ре зул тат од би ја ња да се омо гу ћи по вра так Хаб збур га на трон.3 

Др жа ве ко је су на ста ле на раз ва ли на ма Ау стро у гар ске, пер ма нент но је 
угро жа ва ла прет ња ре ста у ра ци је Хаб збур га. Још увек ге о граф ски, са о бра-
ћај но и при вред но, уства ри функ ци о нал но не кон со ли до ва не, Ју го сла ви ја, 
Че хо сло вач ка и Ру му ни ја, под ри ва не су и у он то ло шко-ког ни тив ном аспек-
ту. Њи хо вом ује ди ње њу, без пре се да на у до та да шњој исто ри ји Евро пе, не ми-
нов но се прет по ста вља ло ви ше ве ков но тра ја ње Ду нав ске мо нар хи је. На гон 
за су прот ста вља њем ре ван ши стич ким по ку ша ји ма, на шао је од раз у фор ми-
ра њу од брам бе ног вој ног са ве за зе ма ља-на след ни ца, та ко зва не Ма ле ан тан-
те. Два, ујед но и по след ња по ку ша ја по врат ка Кар ла Хаб збур га на ма ђар ски 
пре сто, мар та и ок то бра 1921. го ди не, оп шир но су об ра ђе на у исто ри о графи ји. 
За то је нео п ход но из ло жи ти са мо основ ну фак то гра фи ју и хро но ло ги ју. Под-
стак нут пре све га од фран цу ских вла да ју ћих струк ту ра, Кар ло IV се за пу тио 
да пре у зме ефек тив ну упра ву у свом кра љев ству, те се 26. мар та 1921. по ја-
вио у Ма ђар ској. По ред не по мир љи вог ста ва чла ни ца Ма ле ан тан те, за крах 
пр вог по ку ша ја ре ста у ра ци је за слу жна је, осим ма ло ду шно сти са мог кра ља, 
са мо во ља ре ген та Ми кло ша Хор ти ја, ко ји ни је имао на ме ру да власт до бро-
вољ но пре да свом си зе ре ну. Хор ти је пре на гла ше но ту ма чио ма не вре вој них 
сна га Ма ле ан тан те, на сто је ћи да мо нар ха прет њом вој не ин тер вен ци је сусе-
да од вра ти од по врат ка на пре сто. Ко нач но, услед не до стат ка екс пли цит не 
спољ но по ли тич ке по др шке, Кар ло Хаб збур шки је 5. апри ла, на пу стио Ма ђар-
ску и пре ко Ау стри је от пу то вао у Швај цар ску. На ред ни по ку шај од и грао се 
21. ок то бра 1921, ка да је краљ у прат њи сво је су пру ге Зи те ави о ном из Швај-
цар ске тај но до ле тео у Ма ђар ску. Kао прет ход ног пу та, го то во иден тич не 
окол но сти усло ви ле су по нов ни не у спех. Вла дар ски пар је бро до ви ма ен гле-
ске ду нав ске фло ти ле ева ку и сан из Ма ђар ске 1. но вем бра 1921. го ди не на 
остр во Ма де и ра (бо ра ви ште ко је им је од ре ди ла Ве ли ка ан тан та). На зах тев 
Кон фе рен ци је ам ба са до ра, 3. но вем бра 1921. ма ђар ски пар ла мент за кон ски 
је по ни штио су ве рен ска пра ва Кар ла Хаб збур шког, који је не ду го по том пре-
ми нуо 1. апри ла 1922. го ди не на изо ло ва ном остр ву.4

3 Hajnc-Di ter Haj man, Hab zbur zi: Di na sti ja i car stva, No vi Sad 2020, 165–169; Gor don 
Bro ok-Shep herd, Un crow ned Em pe ror: The Li fe and Ti mes of Ot to von Hab sburg, Ham ble don –
Lon don 2003, 46–53; Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), Фонд По слан ство Кра ље ви не Ју го сла ви је у 
Фран цу ској – Па риз (388), фа сци кла 11, је ди ни ца опи са 28, Пов. бр. 6196.

4 Bog dan Kri zman, Vanj ska po li ti ka ju go sla ven ske dr ža ve 1918–1941, Za greb 1975, 32–36; 
Vuk Vi na ver, Ju go sla vi ja i Ma đar ska 1918–1933, Be o grad 1971, 153–160, 174–184; Че до мир По пов, 
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Од ла ском по след њег ца ра Ау стро у гар ске са жи вот не по зор ни це, ни су 
се уга си ле пре тен зи је ди на сти је. Вла дар ска пра ва пре сто ло на след ни ка, мла-
дог над вој во де Ота Хаб збур га, бес ком про ми сно је за сту па ла ње го ва мај ка 
Зи та. Шта ви ше, ни у ре до ви ма ле ги ти ми ста у са мој Ма ђар ској, али и из ван 
ње, ни је је ња вао на бој за ре ста у ра ци ју. Де ле гат ми ни стар ства уну тра шњих 
де ла Кра ље ви не Ју го сла ви је при по слан ству у Бу дим пе шти, оба ве стио је 12. 
апри ла 1922. го ди не Бе о град о про бу ђе ној ак тив но сти, чи ји је про из вод било 
са ку пља ње сред ста ва за по моћ ви шеч ла ној по ро ди ци по кој ног Кар ла. У ма-
ђар ској Оп штој кре дит ној бан ци, би ла је де по но ва на су ма од 100.000 до ла ра, 
при ку пље на од ма ђар ског исе ље ни штва у Аме ри ци. У том мо мен ту от поче-
ло је и из два ја ње до бро вољ них при ло га за не ро ђе но де те кра љи це Зи те, чи ји 
се по ро ђај оче ки вао у ма ју. На че лу про јек та на ла зио се уски круг ма ђар ског 
ари сто крат ског дру штва. Упла те су по хра ње не на име гро фи це Ју ли је Ба ћа њи, 
а фонд је на зван „Кра ље ви ће ва опре ма”. Ин спек тор је од прет по ста вље них 
тра жио 5.000 ди на ра ка ко би ан га жо вао два кон фи ден та, за по тре бе при смо-
тре хаб збур шких при ста ли ца и ире ден ти стич ких дру шта ва.5 Ју го сло вен ски 
по сла ник у Бе чу је 25. апри ла 1922. скре нуо па жњу над ре ђе ни ма на из ја ве 
пред сед ни ка ма ђар ске вла де гро фа Иштва на Бе тле на, ко је су се ти ца ле фи-
нан сиј ске пот по ре ца ри ци Зи ти и де ци. Бе тлен је, при про ла ску кроз Беч, 
ау стриј ским ле ги ти ми сти ма са оп штио да му је Луј Бар ту (нај у ти цај ни ји фран-
цу ски ми ни стар) при ли ком кон сул та ци ја по пи та њу апа на же обе ћао сво ју 
по моћ. Пред лог је био да све др жа ве-на след ни це при ло же исто вет ну су му 
нов ца, доц ни је пар ци јал но уве ћа ну, за оно ли ко ко ли ко је од ре ђе на др жа ва 
про фи ти ра ла од за пле не при ват не имо ви не вла дар ске по ро ди це. Ма ђар ски 
пре ми јер, при том је по сто ја но ис ти цао да то пи та ње ис кљу чи во при па да до-
ме ну ху ма но сти, а не по ли тич ког ра да.6 Три да на ка сни је, за го вор ни ци ре ста-
у ра ци је при ре ди ли су све ча ну слу жбу у бу дим пе штан ској уни вер зи тет ској 
цр кви у част имен да на кра љи це Зи те. При су ство ва ло је број но плем ство, а 
све ште ник је кле че ћи за ва пио Го спо ду: „Из ба ви ју Тво јом ве ли ком ми ло шћу 
из мо ћи ње них не при ја те ља и од ве ди ју та мо, где ју вер на ср ца оче ку ју”. 
На кон слу жбе, по сла та је те ле граф ска че стит ка на Ма де и ру. Осим то га, гроф 
Ју ли је Ан дра ши, одр жао је 30. апри ла 1922. го ди не пред из бор ни го вор, за сно-
ван на те зи да на род ни ин те ре си из и ску ју при пре ма ње те ре на „за по вра так 
Ото на II”.7

На спрам вла сте лин ских маг на та, као глав ни стуб по др шке Хаб збур га, 
не сум њи во се из два јао клер Ри мо ка то лич ке цр кве. Ви со ки цр кве ни до сто-
јан стве ни ци та ко ђе су при па да ли сло ју круп них зе мљо по сед ни ка, док је 
ви ше ве ков на ко ре ла ци ја ин те ре са пап ске ку ри је и вла да ју ћег до ма још ви ше 

Од Вер са ја до Дан ци га, Бе о град 1995, 169–173; Sta ni slav Sre te no vić, Fran cu ska i Kra lje vi na 
Sr ba, Hr va ta i Slo ve na ca 1918–1929, Be o grad 2008, 180–185, 290; Ми лан Ђ. Ми ло је вић, Бал кан
ска рав но те жа: Се ћа ња кра ље вог ди пло ма те, при ре ди ли Ми ле на Па вло вић и Ми лан Ше-
ће ро вић, Бе о град 1994, 195–206.

5 АЈ, фонд По слан ство Кра ље ви не Ју го сла ви је у Ма ђар ској – Бу дим пе шти (396), фа сци-
кла 14, је ди ни ца опи са 29.

6 АЈ, фонд Ми ни стар ство ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је – По ли тич ко 
оде ље ње (334), фа сци кла 7, је ди ни ца опи са 23.

7 AJ, 396 – 14 – 29.
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учвр сти ла по вла шће ни ста тус ка то лич ке цр кве у Мо нар хи ји.8 Сто га је ло гич-
но што се она ни ка да ни је по ми ри ла са сво јом по зи ци јом у но во о сно ва ној 
ју го сло вен ској кра ље ви ни, за шта у из во ри ма по сто ји не ко ли ко илу стра тив-
них при ме ра. Алој зи је По лас чек, ка пе лан у сло ве нач ком на се љу Апа че, непо-
сред но пре ми се одр жа не по во дом ро ђен да на кра ља Алек сан дра I Ка ра ђор-
ђе ви ћа, 17. де цем бра 1922. го ди не, про по ве дао је о спро во ду бив шег ау стриј ског 
ца ра, Фран ца Јо зе фа. Не дво сми сле но од би ја ју ћи да уче ству је у уз но ше њу 
мо ли тви за кра ља и из во ђе њу др жав не хим не, из го ва ра ју ћи се да као ау стриј-
ски др жа вља нин не ма оба ве зу да то чи ни. По ред ме ра су спен зи је са ме ста 
ве ро у чи те ља у ло кал ној шко ли, по кра јин ски на ме сник за тра жио је по сре до-
ва ње ми ни стар ства ино стра них по сло ва код Се ков ске би ску пи је у ци љу 
опо зи ва не ло јал ног По лас че ка.9 Ју го сло вен ски по сла ник је 29. сеп тем бра 
1923. из Бу дим пе ште из ве стио ми ни стра ино стра них по сло ва о усме ре њу 
та мо шњег пап ској нун ци ју са Ми јо пе, сле де ћим ре чи ма: „Искре но ра ди за 
по вра так Хаб збур га. На ро чи то на сто ја ва, да на вла да лач ке по ло жа је до во ди 
љу де ко ји су за Хаб збур ге. Та ко са да ра ди да за епи ско па у Ка ло ни до ђе је дан 
чо век ис кљу чи во од по ве ре ња Ва ти ка на. Сви ле ги ти ми сти же ле да им ка то-
лич ки би скуп бу де на кло њен. То је јед на од нај бо га ти јих епар хи ја. Она може 
мно го учи ни ти и у по гле ду ма те ри јал не пот по ре за про па ган ду у ко рист Хаб-
збур га. Ма ђар ска вла да са сво је стра не, и ако ни је про тив Хаб збур га, не же ли 
да се Ва ти кан та ко ди рект но ме ша у ње не уну тра шње по сло ве.”10 По сла ник 
се уз гред на до ве зао и на то да ен гле ски по сла ник по ма же про те стант ске вла-
сто др шце (Хор ти ја и гро фа Бе тле на) на у штрб пап ског нун ци ја, нај пре за рад 
кон фе си о нал не со ли дар но сти.11 Нун ци јус ни је убла жио сво ју ре то ри ку, на-
ста вља ју ћи да пре о вла да ва као екс по нент вас по ста вља ња не са мо ди на сти-
је, већ и це ло ви то сти те ри то ри ја кру не Св. Сте фа на (пред рат них гра ни ца, 
ре ви ди ра них Три ја нон ским ми ров ним уго во ром си ла Ан тан те са по ра же ном 
Ма ђар ском). Пет на е стом зе маљ ском кон гре су ка то ли ка, одр жа ном 7. ок то бра 
1923. пред се да вао је над вој во да Ал брехт Хаб збур шки, а апо стол ски нун ције 
је у свом го во ру ка те го рич но за сту пао дво ја ку об но ву. На ску пу се уз ви ки-
ва ло: „Жи вео Ото”.12

Слу жбе на при ту жба на по на ша ње пап ског пред став ни ка у Бу дим пе шти, 
на кон ово га ни је мо гла из о ста ти. Ју го сло вен ски по сла ник при Све тој сто ли ци 
у Ри му, ста вио је до зна ња јед ном кар ди на лу (др жав ном се кре та ру у Ва ти-
ка ну) да нун ци је гор љи во пр о па ги ра ре ста у ра ци ју Хаб збур га, на ру ша ва ју ћи 
та ко европ ски мир. При вид но из не на ђен, кар ди нал је кон ста то вао да у том 
слу ча ју, бу дим пе штан ски нун ци је не де лу је по ин струк ци ја ма из Ва ти ка на 

8 Ju re Kriš to, Pre šu će na po vi jest: Ka to lič ka cr kva u hr vat skoj po li ti ci 1850.–1918, Za greb 
1994, 45–47; Lju bo drag Di mić, Ni ko la Žu tić, Ri mo ka to lič ki kle ri ka li zam u Kra lje vi ni Ju go sla vi ji 
1918–1941, Be o grad 1992, 16–24, 85–87.

9 АЈ, фонд По слан ство Кра ље ви не Ју го сла ви је при Св. Сто ли ци у Ри му (372), фа сци-
кла 3.

10 Исто, Стр. лич но. Пов. Бр. 45. 
11 Исто.
12 Оп шир ни је о ко рек ци ји гра ни це са Ма ђар ском ви де ти у: An drej Mi tro vić, Raz gra ni

če nje Ju go sla vi je sa Ma đar skom i Ru mu ni jom 1919–1920: Pri log pro u ča va nju ju go slo ven ske 
po li ti ke na Kon fe ren ci ji mi ra u Pa ri zu, No vi Sad 1975; AJ, 372-3, ПОВ. бр. 1591. У до ку мен ту се 
ми сли на ти ту лар ног вој во ду од Те ши на/Те ше на, о ко ме ће још би ти ре чи.
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– ко ји је пре ма Хаб збур зи ма рав но ду шан. Та ко ђе, од по сла ни ка је за тра жио 
ком про ми ту ју ћи до ка зни ма те ри јал, тј. го вор спор не са др жи не. По сла ник 
га ни је по се до вао, а ни је се мо гао по слу жи ти по да ци ма из по вер љи вих из-
во ра. Ука зав ши на дис крет ни ка рак тер оба ве ште ња, упи рао се да уве ри 
кар ди на ла да су оп ту жбе осно ва не, ма да те шко до ка зи ве у прак си. Пре лат 
је на но во ин си сти рао да му се по мо гућ ству до ста ви текст го во ра, не би ли 
ре а го вао. Да кле, ин тер вен ци ја је оста ла без у спе шна.13

До та да, на дру гом кра ју кон ти нен та, обез гла вље на по ро ди ца Хаб збург 
на шла је трај ни је уто чи ште у Шпа ни ји. Краљ Ал фон со XI II (и сам Хаб збург 
по мај ци), узео је у за шти ту ца ре ву удо ви цу и де цу. Он је, 17. ма ја 1922. обаве-
стио Кон фе рен ци ју ам ба са до ра да ће их рат ним бро дом пре ба ци ти на шпан ско 
тло. Не де љу да на ка сни је, шти ће ни ци су се ис кр ца ли. Сме ште ни су у рас ко-
шној ло вач кој ви ли Ел Пар до у пред гра ђу Ма дри да, где се 31. ма ја, ро ди ло 
по смр че ца ра Кар ла, прин це за Ели за бе та. Те гоб ни по ро ђај угро зио је жи вот 
бив ше ца ри це Зи те, ко ја се са да мо ра ла ста ра ти о пет си но ва и три кће ри. Шпан-
ска ди на сти ја обез бе ди ла је све усло ве за уго дан жи вот. Уз че сте по се те кра-
љев ског па ра, усле ди ла је и јед на не у о би ча је на. Зи ту је по се тио над вој во да 
Вил хелм Хаб збург, ко ји је и сам био при мо ран да по тра жи при бе жи ште у Шпа-
ни ји 1922. го ди не. Као при пад ник спо ред не гра не Хаб збур шке ло зе, Вил хелм 
је био да ле ко од упра жње ног пре сто ла, али је имао жи во пи сну про шлост, већ 
та да. На и ме, био је про јек то ван као кан ди дат за укра јин ског вла да ра, уче ствовао 
у Ве ли ком ра ту као пред вод ник не ко ли ко укра јин ских фор ма ци ја и са по кој ним 
им пе ра то ром Кар лом уве ли ко ра дио на осни ва њу укра јин ске фе де рал не је дини-
це у окви ру Ау стро у гар ске. Чак је био на гла су и као след бе ник со ци ја ли стич ких 
иде ја, што му је до не ло на ди мак „цр ве ни принц”. Раз и шав ши се прет ход но 
са оцем, пре тен ден том на пољ ски пре сто, же лео је да на док на ди тај гу би так, 
ти ме што би се при бли жио глав ној гра ни ди на сти је, ве ро ват но у те жњи да је 
при до би је за оства ре ње сво јих за ми сли о не за ви сној Укра ји ни.

Не скри ве не сим па ти је кра ља Ал фон са XI II пре ма Зи ти, ис по ље не у пре-
че стим оби ла сци ма, усло ви ле су по ред оста лих раз ло га, из ме шта ње по роди-
це из бли зи не пре сто ни це да ље у уну тра шњост. Ше стог ју на 1923. по ро ди ца 
се сме сти ла у јед ној ви ли у пре де лу ри бар ског се ла Ле ке и тио у Ба ски ји. Обра-
зо ва ње де це над гле да ла је мај ка, а нај ве ћи до при нос у по гле ду учи те ља за 
мла дог пре сто ло на след ни ка, дао је ста ре ши на бе не дик тин ске опа ти је Па нон-
хал ма.14 Већ кра јем мар та 1924. го ди не, шпан ске вла сти уве ра ва ле су ју го-
сло вен ског пред став ни ка (за бри ну тог због по се та ау стриј ских и ма ђар ских 
ле ги ти ми ста), да не ће до зво ли ти Зи ти да уста но ви „цен тар про па ган де” или 
по кре не не ка кву „аван ту ру” у но вој сре ди ни.15 

На ред не го ди не, на стао је раз дор из ме ђу две гра не Хаб збур шке ло зе. 
Глав не, оли че не у (екс)ца ри ци Зи ти и мла дом над вој во ди Оту и боч не, наста-
ње не у Ма ђар ској, пред во ђе не над вој во дом Ал брех том, ти ту лар ним вој во дом 
од Те ши на, си ном Фри дри ха Хаб збур га, вр хов ног за по вед ни ка ау стро у гар-

13 АЈ, 388-15-36. 
14 G. Bro ok-Shep herd, nav. de lo, 73–75; Ti mothy Snyder, The Red Prin ce: The Fall of a Dynasty 

and the Ri se of Mo dern Eu ro pe, Lon don 2009, 83–90, 99–112, 149–150; Ju stin C. Vovk, Im pe rial 
Re qu i em: Fo ur Royal Wo men and the Fall of the Age of Em pi res, Blo o ming ton 2014, 439–440.

15 АЈ, 334-19-50, Пов. бр. 93. 
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ских ору жа них сна га у то ку Пр вог свет ског ра та. Ри ва ли тет је про ис ти цао 
из Ал брех то ве аспи ра ци је на ма ђар ски пре сто. Сход но то ме, при вр же ни ци 
ди на сти је по ла ри зо ва ли су се на ле ги ти ми сте и мо нар хи сте (при ста ли це сло-
бод ног ода би ра кра ља). Из бо ром над вој во де Ал брех та за пред сед ни ка Са-
ве за свих па три от ских удру же ња, ње го ва кан ди да ту ра до би ла је на те жи ни. 
Иа ко је он сам, 21. но вем бра 1925. де ман то вао да има ам би ци је да сед не на 
трон, на во де ћи да ни је при су ство вао на кон фе рен ци ји не дав но одр жа ној у 
Ба вар ској, на ко јој му се при пи си ва ло да се са стао са ба вар ским и не мач ким 
на след ни ци ма пре сто ла. У знак про те ста на ње го во име но ва ње, ле ги ти ми сти 
су ор га ни зо ва ли бан кет, на ко ме је осу ђе но пре у ра ње но по ста вља ње кра љев-
ског пи та ња у јав но сти на не при хва тљив на чин. Но, сво јом од ме ре ном ре ак-
ци јом, мо нар хи сти су до при не ли сми ри ва њу тен зи ја. Ђу ла Гем беш, по лити-
чар са крај ње де сни це и глав ни по кро ви тељ над вој во де Ал брех та, не хај но је 
ко мен та ри сао да је кра љев ско пи та ње тре нут но „не ак ту ел но”.16 Ин си ну а-
ци јом да је над вој во да Ал брехт у ства ри био не за ко ни ти син не ка да шњег 
ађу тан та над вој во де Фри дри ха, ту ма че на је по др шка ко ју је ужи вао у вла да-
ју ћој вој ној ка сти, чи јем је нај у жем кру гу при па дао ње гов то бо жњи би о ло-
шки отац. Спољ но по ли тич ка узда ни ца мо нар хи стич ког по кре та на ла зи ла 
се у Ри му, где се пре тен дент су срео са ита ли јан ским фа ши стич ким дик тато-
ром Бе ни том Му со ли ни јем. Гла си не да је од Му со ли ни ја до био са гла сност за 
сво је пла но ве, ста па ле су се са они ма да су сед не др жа ве Ру му ни ја и „Ср би ја”, 
ни су про тив не узур па ци ји. Срп ска на кло ност схва та на је као део ма не вра да 
се у Ма ђар ску уне се по мет ња. У Бер ли ну и Мин хе ну пак, на ци о на ли стич ки 
и мо нар хи стич ки кру го ви до жи вља ва ли су Хаб збур ге као смет њу бу ду ћем 
при па ја њу Ау стри је, из че га је про из ла зи ла иде ја за на ме та њем не ког не мач ког 
кне за Ма ђар ској, су штин ски изо ло ва ној и при мо ра ној да се по ви ну је дик-
та ту из Бер ли на.17

Ме ђу тим, ве ћи не спо кој у по ро дич ну оа зу на оба ла ма Би скај ског за ли-
ва, уно си ле су ве сти о уз др жа но сти зва нич не Ау стри је. Као па ра ме тар ре-
зер ви са но сти пре по зна то је ре гу ли са ње тр го вин ских од но са са „Че шком” и 
„Ср би јом”, а за по ста вља ње истих ве за са Ма ђар ском. За раз ли ку од ау стриј-
ске, ис ко рак пре ма Хаб збур зи ма на чи ни ла је бу дим пе штан ска вла да. Су де ћи 
по из ве шта ју, по сла том ју го сло вен ском ми ни стру ино стра них де ла из Бе ча, 
12. де цем бра 1925. го ди не, мо же мо за кљу чи ти да су гроф Бе тлен и ре гент 
Хор ти, до та да Зи ти вра ти ли по сед Рац ке ве (древ ну срп ску на се о би ну) од 
40.000 ла на ца зе мље, са ви но гра ди ма око То ка ја. Уз то, као охра бре ње ле ги-
ти ми сти ма по слу жи ло је по нов но ус по ста вља ње гор њег до ма у пар ла мен ту, 
где су хаб збур шке над вој во де се де ле као на след ни прин че ви. Стал на прет ња 
од мо гу ће ин тер вен ци је Ма ле ан тан те у слу ча ју но вог по ку ша ја ре ста у ра-
ци је, ода гна та је на дом по ло же ном у про ти вље ње и над моћ Ита ли је. До ду ше, 
то ни је ума њи ло стреп њу од не по вољ ног др жа ња Бер ли на, на ро чи то при сут-
ну у кал ку ла ци ја ма (екс)кра љи це Зи те. Пле мић ки маг на ти (гро фо ви Естер-
ха зи и Ка ро љи) за ду же ни су да бу ду ве за из ме ђу по ро ди це и ма ђар ске вла де. 
Па ра док сал но, про но си ли су се гла со ви да је оча ја ње хаб збур шког ма три јарха 

16 АЈ, 334-14-39, Пов. бр. 1020, 1021, 1023, 1024. 
17 АЈ, 334-7-23, Пов. бр. 949. 



132

узро ко ва но упра во маг нат ским не смо тре ним обе ћа њи ма да ће по вра так у 
зе мљу усле ди ти још у то ку исте го ди не.18

У скло пу про јек та ре су ве ре ни за ци је и те ри то ри јал не екс пан зи је по сле-
рат не Не мач ке, на ра чун од ре да ба Ве р сај ског ми ров ног уго во ра, про ја ви ла 
су се стре мље ња зба че них не мач ких ди на сти ја. Пред ња чио је ба вар ски пре-
сто ло на след ник Ру прехт, а за њим су се ни за ли из дан ци Хо ен цо лер на и Хаб-
збур га. Ју го сло вен ски ми ни стар спољ них по сло ва је 23. де цем бра 1925. из 
Бе ча, на кон ци зан на чин оба ве штен о гру пи са њу су прот ста вље них ди на ста: 
„Ру прехт озбиљ но аспи ри ше на су сед не ау стриј ске по кра ји не и ис по ља ва 
се, на жа лост, све ви ше као Ото нов су пар ник. Као Хо хен цо лер ни и Ру прехт 
не ма ри ца ри цу Зи ту. Сто га је и он за то да Ал брехт по ста не ма џар ски краљ.”19 
Исто вре ме но, из ја ве Ал брех то вих са рад ни ка да Ру му ни ма и Ср би ма не ће 
тра жи ти ре ви зи ју гра ни ца утвр ђе них Три ја нон ским ми ров ним спо ра зу мом, 
од у да ра ле су од над вој во ди них го во ра на дах ну тих ире ден ти змом у ду ху 
об но ве ста ре Ма ђар ске. Сла бље ње ле ги ти ми стич ких по зи ци ја у зе мљи, по-
ја ча ло је ве ро ват но ћу да вој во ди од Те ши на као нај о збиљ ни ји кон ку рент 
па ри ра не ки не мач ки или ен гле ски принц.20

Чак је и на став ни план на осно ву ко га су кон ци пи ра на пре да ва ња над-
вој во де Ота, ис ко ри шћен као сред ство за ком про ми та ци ју. Сим па ти зе ри над-
вој во де Ал брех та по цр та ва ли су то да же ле кра ља са ма ђар ским, а не „чи сто 
ау стриј ским вас пи та њем”.21 Пре сто ло на след ни ко во мир но од ра ста ње и шко-
ло ва ње пре ки ну ла је про ме на ам би јен та. Се лид ба у Бел ги ју сеп тем бра 1929. 
го ди не, озна чи ла је но во по гла вље у пла но ви ма за ре ста у ра ци ју. Усе ље ње у 
ома њи Хам, за мак на обо ду фла ман ског се ла Сте но кер зел, ја ну а ра 1930. на-
ла га ла је бли зи на пре сто ни це и ка то лич ког уни вер зи те та у Лу ве ну, где је 
Ото Хаб збург сту ди рао. Пре се ље ње обе ле жа ва и про сла ва пу но лет ства над-
вој во де Ота, 20. но вем бра 1930. го ди не, би ва ју ћи сво је вр сна пре крет ни ца. 
Мо ме нат ка да он зва нич но пре у зи ма ста ре шин ство над до мом од мај ке. Са -
обра зно то ме раз ма тра ла се и же нид ба јед ном ита ли јан ском прин це зом 1931. 
го ди не. Дво рац Хам та да за пра во по ста је сре ди ште хаб збур шке про па ган де 
и сте ци ште по је ди них не за до вољ ни ка из ју го сло вен ске др жа ве. Пре све га, 
не ка да шњих ау стро у гар ских офи ци ра хр ват ске на ци о нал но сти. Ор га ни заци-
ја „Гво зде ног обру ча – Ото ни је” оку пља ла је све ле ги ти ми сте. У окви ру ње 
су штам па ни ка лен да ри и дру ги ма те ри јал, на осно ву ко га се мо гао уо чи ти 
по рив ка от це пљи ва њу Хр ват ске и дру гих те ри то ри ја из са ста ва Ју го сла ви-
је. При пад ни ци уста шког по кре та Иво Пер че вић и Гу став Пер чец по се ти ли 
су над вој во ду у два на вра та. Пер че вић је чак био оду ше вљен ње го вом лич-
но шћу, на ро чи то чи ње ни цом да је учио хр ват ски је зик. О то ме је оба ве стио 
и уста шког во ђу Ан ту Па ве ли ћа.22 

Пр ва при бли жни ја ви ђе ња о по ло жа ју и ан га жма ну Хаб збур га у Белги-
ји из ју го сло вен ске пер спек ти ве, цр пи мо из из ве шта ја по сла ни ка у Бри се лу, 

18 Исто, Пов. бр. 995. 
19 Исто, Пов. бр. 1021. 
20 Исто.
21 Исто, Пов. бр. 1023.
22 G. Bro ok-Shep herd, nav. de lo, 75–77; Ко ста Ст. Па вло вић, Днев ник 1930–1932, при ре-

ди ли Ср ђан Ми ћић, На та ша Ми ли ће вић, Бе о град 2020, 63, 226; Вла де та Н. Ми ли ће вић, 
Us ta ša: Hr vat ska re vo lu ci o nar na or ga ni za ci ja, Бе о град 2018, 81–82.
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П. Ка ро ви ћа ис по ста вље ног пред сед ни ку вла де Ми ла ну Сто ја ди но ви ћу, 9. 
ју ла 1935. го ди не. По ред са о се ћа ња ко је је пре ма Хаб збур зи ма из ра жа вао 
бел гиј ски кра љев ски дом, осло нац об но ви пру жа ла је и ка то лич ка стран ка, 
сет на због не стан ка Ау стро у гар ске, бе де ма ка то ли чан ства у Сред њој Евро-
пи. Со ци ја ли стич ки и ли бе рал ни кру го ви сма тра ли су да Хаб збур зи мо гу 
би ти ефи ка сна пре пре ка про до ру не мач ког на ци о нал со ци ја ли зма. На ро чи то 
су за ни мљи ва опа жа ња по сла ни ка о зна ча ју ца ре ве удо ви це.23 На ра чун пре-
сто ло на след ни ка Ота, из ри ца не су ве ћи ном по хва ле. Док то ри рао је на уни-
вер зи те ту у Лу ве ну. Фор ми ран под стрикт ним ре жи мом мај ке, про фе со ра и 
ка то лич ких све ште ни ка, ни је био у при ли ци да упо зна жи вот из ван кру га 
по ро ди це, што је про из ве ло не га тив ну про ме ну ста ва ау стриј ске и бел гиј ске 
ари сто кра ти је пре ма ње го вој по ја ви.24 Пи та ње ма те ри јал ног обе ште ће ња 
Хаб збур га од ау стриј ске др жа ве, до би ло је свој епи лог по се том ми ни стра 
Кра вин ског и во ђе ле ги ти ми ста Ви зне ра Бел ги ји. Ма да је по вод за су срет са 
над вој во дом Отом би ло ре ша ва ње имо вин ских спо ро ва, истин ски раз ло зи 
су се огле да ли у по сте пе ној при пре ми ат мос фе ре за по вра так у Ау стри ју. 
Про бле ма ти зо ва ла се не до у ми ца око мо гу ће ти ту ле. Вла дар та ко ма ле зе мље 
ни је се мо гао про гла си ти ца рем, док об је ди ња ва ње ма ђар ске и ау стриј ске 
кру не ни је до ла зи ло у об зир, услед не при ста ја ња Ма ђа ра и по себ но сти кру не 
Св. Сте фа на. Оче ки ва не при прем не ета пе об у хва та ле су: по вра ћај де ла имо-
ви не, уки да ње за ко на о за бра ни по врат ка и до де лу ау стриј ског па со ша. То-
ком 1935. го ди не у пу ном је ку су би ле и при пре ме над вој во де Вил хел ма у 
Па ри зу, да се укљу чи у про је кат об но ве. Но, фи нан сиј ски скан дал, тач ни је 
уме ша ност у про не ве ру при ли ком са ку пља ња нов ца, дис кре ди то ва ли су га 
и трај но ода љи ли од ро ђа ка на ста ње них на до мак Бри се ла.25 

Гроф Иштван Бе тлен, на кон од сту па ња са вла сти 1931. по све ћу је сву 
сво ју па жњу раз ви ја њу кон цеп та фе де ра ли за ци је Сред ње Евро пе. По себ ну 
ем па ти ју га ји пре ма хр ват ском се па ра ти зму. За то не из не на ђу је што је био 
пред мет па жње Ми ла на Сто ја ди но ви ћа, ко ји је 25. ју ла 1935. упо зо рио посла-
ни ка у Бел ги ји о Бе тле но вој так ти ци да се под окри љем до ла ска на јед ну 
из ло жбу, по пр ви су срет не са Отом Хаб збур шким у Сте но кер зе лу. Два да на 

23 „[...] са пу ном ку ћом де це, без па ра и има ња упу ће на на ми лост за ин те ре со ва них 
при ја те ља, же на са пу но ам би ци ја и енер ги је, са ја ком во љом и мно го стра сти же не ко ја је 
из гу би ла му жа, пре сто, зе мљу, има ње, при ја те ље... осу ђе на да жи ви у јед ном зам ку за ко ји 
се не би оти мао ма ло бо га ти ји Бел ги ја нац. Она се да нас сма тра као цен тар ак ци је за по вра-
так Ха збур га у Ау стри ју чак из гле да да је она сво јом енер ги јом че сто да је су ви ше брз тем по 
пре тен дент ском по кре ту. Баш тај став бор ца за сво ју по ро ди цу, де цу, ди на сти ју и т. д. иза-
зи ва сим па ти је чак и код оних ко ји ду бље ми сле или су по зва ни да оце њу ју евен ту ал не 
те шке по сле ди це по врат ка Ха збур га на пре сто” (АЈ, фонд по слан ство Кра ље ви не Ју го сла-
ви је у Бел ги ји – Бри сел (392), фа сци кла 1, је ди ни ца опи са 2, 1–2). 

24 „Док је ра ни јих го ди на он био пренс шар ман из ро ма на и опе ре те, леп као што су 
го то во сви Ха збур зи у ра ној мла до сти да нас се Отон уго јио и окруп њао а из гле да за не коли-
ко го ди на ста ри ји но што је сте а са из ра зом ли ца још озбиљ ни ји за ње го ве мла де го ди не. У 
јед ном ари сто крат ском кру гу од љу ди пу них сим па ти ја за Ха збур ге чуо сам ка ко жа ле што 
ње гов мла ђи брат ни је на след ник пре сто ла јер из гле да као кра ље вић, да има ра се, са от ме-
ним из гле дом а да Отон не ли чи на пра ве Ха збур ге већ на оне рђа ве. Исто се та ко стра ху је 
да га стро го и на уч но обра зо ва ње и вас пи та ње не скре ну у дру гу крај ност и на не же ље не 
пу те ве ко ји ма су од ла зи ли при ли чан број чла но ва те ди на сти је” (АЈ, 392-1-2, 2).

25 Исто, 3; T. Snyder, nav. de lo, 162–181.
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ка сни је, по пи та њу ре ста у ра ци је Хаб збур га у Ау стри ји, Сто ја ди но вић је одр-
жао го вор у Се на ту. Апо стро фи рао је да Ју го сла ви ја ни је уса мље на на свом 
ста но ви шту да је по вра так Хаб збур га не до пу стив. Осим чла ни ца Ма ле ан тан-
те, на по ме нуо је да „и не ке дру ге ве ли ке европ ске си ле има ју исто гле ди ште”. 
Ис та кав ши на кра ју, да не ма раз ло га да сум ња у искре ност ау стриј ске вла де, 
са ко јом Ју го сла ви ја има нај бо ље од но се. Сва ка ко да Сто ја ди но вић ни је пре-
стао да пра ти кре та ња след бе ни ка ди на сти је, али је већ та да уви ђао да при-
мар на прет ња Евро пи ви ше ни је мла ди над вој во да, већ во ђа Тре ћег рај ха, 
Адолф Хи тлер.26 Же ле ћи да спре чи анек си ју Ау стри је од на ци стич ке Не мач ке, 
фран цу ска ди пло ма ти ја за го ва ра ла је осни ва ње по ду нав ског бло ка др жа ва, 
што је упра вљач ка ели та Кра ље ви не до че ка ла са огор че њем.27 Све то је не-
сум њи во ути ца ло да се ју го сло вен ска стра на убу ду ће осло ни на исто ми шље-
ни ке у Бер ли ну. По у зда ни из во ри из Бе ча су ге ри са ли су Сто ја ди но ви ћу већ 
18. ја ну а ра 1937. го ди не, да ау стриј ска вла да ра чу на на по др шку Фран цу ске 
при ско рој ре ста у ра ци ји Хаб збур га.28 Не мач ко при са је ди ње ње Ау стри је, у 
освит 1938. из гле да ло је као не ми нов ност. Ми лан Сто ја ди но вић је у раз гово-
ру са Адол фом Хи тле ром, по сти гао кон сен зус по пи та њу суд би не Ау стри је. 
На и ме, та ко зва ни ан шлус био је не што по вољ ни је ре ше ње, не го вас кр са ва ње 
Цр но-жу те мо нар хи је, ко ја би де ста би ли зо ва ла за пад не кра је ве Ју го сла ви је. 
Ко ли ко је не мач ко ру ко вод ство озбиљ но схва та ло мо гућ ност ре ста у ра ци је, 
сим бо лич ки по ка зу је и то да је под на зи вом „опе ра ци ја Ото”, 12. мар та 1938. 
го ди не из ве де на ак ци ја при па ја ња.29 

Над вој во да Ото Хаб збург, на ла зио се у Па ри зу за вре ме не мач ке ин тер-
вен ци је у Ау стри ји. Он је под па тро на том уја ка, Сик ста од Бур бон – Пар ме 
и по је ди на ца из ми љеа фран цу ске ви со ке по ли ти ке, раз ви јао про а у стриј ске 
ини ци ја ти ве. На при мер, ис по сло вао је по се бан ста тус за гра ђа не Ау стри је 
у Па ри зу. Ка те го ри ја „бив ши Ау стри јан ци”, кон сти ту и са на на ње гов пред лог, 
оне мо гу ћа ва ла је да над ле жност над ко ло ни јом у Па ри зу пре у зме Тре ћи рајх 
на кон ан шлу са. Ма ло број ност ко ло ни је и ње на фраг мен ти ра ност ис кљу чи вале 
су осни ва ње не ке вр сте вла де у еми гра ци ји или вој ног од ре да ко ји би функци-
о ни сао у са ста ву фран цу ске ору жа не си ле. Глав ни адут над вој во де Ота би ле 

26 К. Орел, нав. де ло, 252–253; АЈ, 392-1-2; Mi lan M. Sto ja di no vić, Ni rat ni pakt: Ju go sla
vi ja iz me đu dva ra ta, Bu e nos Ai res 1963, 364.

27 Vuk Vi na ver, Ju go sla vi ja i Fran cu ska iz me đu dva svet ska ra ta (Da li je Ju go sla vi ja bi la 
fran cu ski „sa te lit”), Be o grad 1985, 184–185; Vuk Vi na ver, Svet ska eko nom ska kri za u Po du na vlju 
i ne mač ki pro dor 1929–1934, Be o grad 1987, 70–71, 83–84, 169–170, 192, 227, 243, 280–283; Ве сти 
о фран цу ским пла но ви ма за ре кон фи гу ра ци ју Евро пе у Бе о гра ду су од зва ња ле са зло слут-
ним при зву ком. Фе бру а ра 1936. го ди не, ко мен та ри са не су са не скри ве ним је дом: „Па риз би 
пре при стао да ви ди Хаб збур гов це не го Хи тле ров це у Бе чу, а ми би смо пре во ле ли по след-
ње не го пр ве. Оту да су Фран цу зи по но во по че ли да пе ва ју пе сму о не ка квом ду нав ском 
аран жма ну. Они ви де да је то ме аран жма ну њи хов спас, али не ће да ви де да је у то ме на ша 
про паст. Код нас је оп ште уве ре ње да би Хаб збур гов ци бр зо от це пи ли од нас Хр ва те! Јед ном 
ре чи, тре ба ваљ да по но во ство ри ти Ау стри ју!” (Ми лан Јо ва но вић Сто и ми ро вић, Днев ник 
1936–1941, Но ви Сад 2000, 35). 

28 АЈ, фонд Сто ја ди но вић Ми лан (37), фа сци кла 28, је ди ни ца опи са 208.
29 M. Sto ja di no vić, nav. de lo, 494–503; Eli sa beth Bar ker, Au stria 1918–1972. Pal gra ve Mac-

mil lan, Lon don –Ba sing sto ke 1973, 104–105, 112–114; Ja cob B. Hopt ner, Ju go sla vi ja u kri zi 1934–
1941, Ri je ka 1972, 135–143; Ср ђан Ми ћић, Кра ље ви на Ју го сла ви ја и ан шлус Ау стри је 1938. го
ди не, Бе о град 2010, 15–32, 82–111; Wil li am L. Shi rer, The Ri se and Fall of the Third Re ich: A hi story 
of Na zi Ger many, New York 1960, 322–357.
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су ипак пр во ра зред не ин фор ма ци је са оку пи ра них те ри то ри ја, као и оне из 
је згра про тив нич ког та бо ра. Де ли кат ни по да ци по ти ца ли су ма хом од ка то лич-
ких пре ла та и пле мић ких сло је ва. При ступ ин фор ма ци ја ма по вер љи ве приро-
де, на чи нио га је при ма мљи вим са го вор ни ком за ам ба са до ра САД – а у Пари-
зу, Ви ли ја ма Бу ли та, по зна тог као про тив ни ка аме рич ког изо ла ци о ни зма. О 
си ту а ци ји уну тар на ци стич ке Не мач ке по нај ви ше је оба ве шта вао ба вар ски 
све ште ник Ру долф Гра бер, по то њи би скуп Ре ген сбур га. Иа ко се су де ћи по ње-
го вом по мир љи вом или чак афир ма тив ном схва та њу при ро де те др жа ве, аген-
тур ни рад не из глед мо же учи ни ти као про тив ре чан. Са др жи ну ве сти, Бу лит је 
дис крет но до ста вљао пред сед ни ку Сје ди ње них Др жа ва, Френ кли ну Д. Рузвел-
ту, пре по ру чив ши му ти ме над вој во ду као обе ћа ва ју ћу по ли тич ку фи гу ру. 

При ли ком са стан ка 4. ма ја 1939. над вој во да је оба ве стио Бу ли та о по-
сто је ћем су ко бу на ре ла ци ји фа ши ста и мо нар хи је у Ита ли ји. Раз лог је био 
кра ље во не го до ва ње по во дом ми ну ле оку па ци је Ал ба ни је. Му со ли ни се 
на вод но оглу шио о ње го во обе ћа ње Ен гле ској да је не ће на па сти. Ита ли јан-
ски краљ је у знак про те ста за пре тио аб ди ка ци јом у ко рист си на, прин ца од 
Пи је мон та. Му со ли ни је од вра тио да у том слу ча ју Ве ли ко фа ши стич ко 
ве ће не ће до пу сти ти да принц на сле ди пре сто, већ уме сто ње га ода бра ти вој-
во ду од Ао сте, а вој ска је пре ти ла да се уме ша у ко рист прин ца од Пи је мон-
та. Ко нач но, по зван је и сâм на след ник, ко ји је убе дио оца да не аб ди ци ра. 
Ипак, са вез вој не кли ке и кру не на сто јао је да се по бри не да Му со ли ни не 
по жи ви још ду го. Пред ви ђа но је да краљ на кон ли кви да ци је аб ди ци ра, а принц 
од Пи је мон та про кла му је устав сли чан та да шњем „срп ском уста ву”. Ма ни-
ри зам аме рич ке ди пло ма ти је да ко ри сти хаб збур шке над вој во де као до у шни-
ке уо ча ва мо још 1936. ка да аме рич ки ам ба са дор у Бу дим пе шти кла си фи кује 
над вој во ду Ал брех та Хаб збур шког, као ве ро до стој ног ин фор ма то ра. Бли скост 
је ре зул ти ра ла чак и од ла ском на ње го во дру го вен ча ње у Па нон халм. Амба-
са дор Монт го ме ри је ве ро ват но био нео ба ве штен о Ал брех то вим кон так ти-
ма са Нем ци ма. Про на ци стич ка ори јен та ци ја овог пре тен ден та на ма ђар ски 
пре сто, до шла је до из ра жа ја по из би ја њу Дру гог свет ског ра та, пре све га 
са рад њом са Пар ти јом стре ла стог кр ста и СС тру па ма, али и уче шћем у 
ма ђар ским зло чи ни ма над срп ским жи вљем у Вој во ди ни.30 Над вој во да Вил-
хелм та ко ђе се пре пу стио на ци стич ком за гр ља ју, озло је ђен и остра ко ван, 
на дао се да ће се око ри сти ти не мач ким осва ја њи ма за рад ис пу ње ња сво јих 
сно ва о са мо стал ној Укра ји ни.31 

Ко ли ко су за и ста вре де ле ин фор ма ци је ко ји ма је Ото рас по ла гао, мо же 
од го нет ну ти по зив пред сед ни ка Ру звел та над вој во ди да га по се ти у Бе лој 
ку ћи, мар та 1940. го ди не. Ју го сло вен ско Ми ни стар ство спољ них по сло ва 

30 G. Bro ok-Shep herd, nav. de lo, 141–146; АЈ, По слан ство Кра ље ви не Ју го сла ви је у САД 
– Ва шинг тон (371), фа сци кла 4, је ди ни ца опи са 6, ши фро ва но пи смо по сла то из Бе о гра да у 
Ва шинг тон 21. фе бру а ра 1939. го ди не; Do nald J. Di e trich, Cat ho lic Ci ti zens in the Third Re ich: 
PsychoSo cial Prin ci ples and Mo ral Re a so ning, New Brun swick – Ox ford 1988, 184–185; For the 
Pre si dent: Per so nal and Sec ret Cor re spon den ce Bet we en Fran klin D. Ro o se velt and Wil li am C. 
Bul litt, edi tor Or vil le H. Bul litt, Bo ston 1972, 349–350; Di scus sing Hi tler: Advi sers of U. S. Diplo
macy in Cen tral Eu ro pe 1934–1941, edi ted and in tro du ced by Ti bor Frank, Bu da pest – New York 
2003, 29, 90, 347; Ми лан В. Тер зић, Бор ба за ин фо р ма ци је: Ра диове зе и де пе ше Ју го сло вен
ске кра љев ске вла де и Дра же Ми ха и ло ви ћа 1941–1944, Бе о град 2022, 216, 265. 

31 T. Snyder, nav. de lo, 189–190, 196–204, 210–212. 
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при ми ло је из ве штај о по се ти од по слан ства у Ва шинг то ну и из ве сти ло за-
тим пред став ни штво у Сток хол му ра ди зна ња и упра вља ња о учин ку: „Сви 
су из гле ди да је пут над вој во де Ото на у Аме ри ку из вр шен у са гла сно сти са 
фран цу ским по ли тич ким кру го ви ма, ко ји у ње му ви де по де сну лич ност за 
по сле рат но ре гу ли са ње про бле ма Цен трал не Евро пе. У спо ра зу му са тим 
кру го ви ма за у зео се и аме рич ки ам ба са дор у Па ри зу г. Бу лит да над вој во да 
Отон бу де при мљен од зва нич них лич но сти у Ва шинг то ну. Њу јор шки пак 
над би скуп г. Спел ман, ко ји је у кон так ту са г. Бу ли том, по мо гао му је да 
до ђе у ве зу са ис так ну тим по ли тич ким лич но сти ма. Ме ђу тим над вој во да 
ни је ни код аме рич ког на ро да ни код исе ље нич ких ма са на и шао на од го ва-
ра ју ћу идеј ну под ло гу за сво ју ак ци ју у по гле ду ре ста у ра ци је Хаб сбур го ва-
ца. Ње го ва је по се та по бу ди ла ин те ре со ва ње са мо код не ких хро ни ча ра и 
по ли ти ча ра ко ји се из ама тер ства ба ве европ ским пи та њи ма”. Ју го сло вен ске 
исе ље нич ке ор га ни за ци је под се ти ле су јав но мње ње, да је хаб збур шка про-
па ган да у рас ко ра ку са на че ли ма за ко је се Аме ри ка бо ри ла у Пр вом свет ском 
ра ту, док је од по слан ства ми си ја оце ње на као не у спе шна, по ред оста лог и 
услед из бе га ва ња стра них по сла ни ка да се ви де са над вој во дом. Ма ђар ски 
ди пло ма та је из тог раз ло га чак на пу стио Ва шинг тон на не ко ли ко да на.32

Пу то ва ње Ота Хаб збур га у САД, ре ги стру је и по слан ство Кра ље ви не 
Ју го сла ви је у Ар ген ти ни (Бу е нос Ај ре су). Из у зев ус пут не на по ме не да га је 
ар ген тин ска штам па је два кон ста то ва ла, по сла ник 2. ма ја 1940. ша ље оп ши-
ран из ве штај опи су ју ћи по од ма клу фа зу хаб збур шке аги та ци је у Ју жној Аме-
ри ци. Сре ди ште про па ган де би ло је у ар ген тин ској пре сто ни ци, ма да је би ло 
осет но при сут но и у оста лим ју жно а ме рич ким ре пу бли ка ма, по го то во Бра-
зи ли ји. Ни је обра зо ван ни ка кав ко ми тет, деј ство ва ло се пре ко углед них 
по је ди на ца и по пре по ру ка ма ко ми те та из Па ри за и Лон до на. У по гле ду 
фи нан сиј ске по др шке ра чу на ло се на бо га ти је је вреј ске еми гран те, ко ји су 
ре ше ње је вреј ског пи та ња у Сред њој Евро пи ви де ли у окви ру обновљeне 
Хаб збур шке мо нар хи је. Аген да се за сни ва ла на нео др жи во сти Вер сај ског 
ми ров ног по рет ка и по тен ци ра њу не свр сис ход но сти по сто ја ња Че хо сло вач ке, 
Ју го сла ви је и Пољ ске. Име но ва ни су сви јав ни рад ни ци скло ни Хаб збур зи-
ма, на ро чи то у Че шкој и Сло вач кој, где је пре ма из ве шта ју, рас по ло же ње за 
об но ву би ло нај при сут ни је. Што се ти че Ју го сла ви је, при ста ли це ре ста у ра-
ци је кон цен три са ле су се пре те жно на срп ско-хр ват ски су коб.33 Но во по гла-
вље у жи во ту из гна них Хаб збур га от по че ло је на па дом Не мач ке на зе мље 
Бе не лук са и Фран цу ску, 10. ма ја 1940. го ди не. Не по сред но на кон по врат ка 
Ота Хаб збур га из САД, хаб збур шко до ма ћин ство се из но ва мо ра ло се ли ти. 
При вре ме ни од ла зак у Фран цу ску, а на кра ју и у Аме ри ку, обе ле жи ће увод у 
нај ин тен зив ни ји пе ри од кам па ње за ства ра ње јед не но ве мул ти на ци о нал не, 
сред њо е вроп ске др жа ве са Отом Хаб збур шким на че лу.34

32 G. Bro ok-Shep herd, nav. de lo, 145–146; АЈ, По слан ство Кра ље ви не Ју го сла ви је у Швед-
ској – Сток холм (382), фа сци кла 1, је ди ни ца опи са 5, Стр. Пов. бр. 946/III. 

33 АЈ, По слан ство Кра ље ви не Ју го сла ви је у Ар ген ти ни – Бу е нос Ај рес (385), фа сци кла 
7, је ди ни ца опи са 46, Пов. бр. 96. 

34 Де таљ ни је о хаб збур шкој ак ци ји у САД, ви де ти у: Ни ко ла Стан ко вић, „Еми грант-
ска вла да Кра ље ви не Ју го сла ви је, прет ња ре ста у ра ци је Хаб збур га и мо гућ ност осни ва ња 
По ду нав ске фе де ра ци је”, Вој но и сто риј ски гла сник 2 (2021), 121–146. 
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Кон ти ну и ра на бор ба Хаб збур га да на кон по ра за у Пр вом свет ском рату 
по вра те свој ути цај у Сред њој Евро пи, не пре кид но је над зи ра на од ју го сло-
вен ске ди пло ма ти је. Упо ко је њем ца ра/кра ља Кар ла I (IV), 1922. го ди не, она 
по при ма бе ниг ни об лик и тро му ди на ми ку. Не до ра сли пре сто ло на след ник 
Ото, под еги дом мај ке ца ри це/кра љи це Зи те, по стао је ин кар на ци ја про хуја-
ле сла ве Двој не мо нар хи је. Ма ђар ска ари сто кра ти ја и Ри мо ка то лич ка цр ква 
као ор га ни зам, ду го чи не два пот пор на сту ба ре ста у ра ци је. Осим Ма ле ан-
тан те, Хаб збур ге угро жа ва пре тен зи ја ра то бор ног ба вар ског прин ца Ру прех-
та из ку ће Ви телс ба ха, за ким не за о ста ју ни по том ци цар ских Хо ен цо лер на. 
Дис хар мо нич ни гла со ви уну тар ди на сти је, на ста ли др жа њем од мет ну тог 
над вој во де Ал брех та Хаб збур шког, за чу ли су се и утих ну ли 1925. го ди не. 
Но, ди хо то ми ја уну тар по ро ди це одр жа ла се из оп шта ва њем над вој во де Вил-
хел ма, ко ји је са бо ти рао об но ву. Иа ко Ми лан Сто ја ди но вић у са гла сно сти 
са не мач ким по ли тич ким вр хом ре ша ва хаб збур шки ре бус, ди пло ма ти ја 
ју го сло вен ске др жа ве уред но еви ден ти ра мо ме нат ка да се над вој во да Ото 
оти снуо на пре ко о ке ан ски пут.
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